

**ГАМАРНИК
ЯН БОРИСОВИЧ**
(Яков Пудикович)
(21.05.1894—31.05.1937)

Член Оргбюро ЦК ВКП(б)
с 17.11.1929 г. по 31.05.1937 г. Член
ЦК ВКП(б) в 1927—1937 гг. Канди-
дат в члены ЦК ВКП(б) в 1925—
1927 гг. Член КПСС с 1916 г.

Родился в г. Житомире в семье служащего. Еврей. Учился в Петербургском психоневрологическом институте и с 1915 г. на юридическом факультете Киевского университета. Вел революционную пропаганду среди студентов и рабочих. В 1917 г. был избран секретарем Киевского комитета РСДРП(б). Во время оккупации Украины германскими войсками работал в подпольных организациях Одессы, Харькова, Крыма. В апреле — июле 1918 г. входил в состав Всеукраинской «повстанческой девятки», руководившей не-

легальной деятельностью большевиков в этих регионах. В начале 1919 г. входил в состав ревкома, возглавившего вооруженное восстание в Харькове. Затем находился на военно-политической работе: член реввоенсовета Южной группы войск 12-й армии, военный комиссар стрелковой дивизии. В 1919—1923 гг. председатель Одесского и Киевского губкомов партии, председатель Киевского губревкома и губисполкома. В 1923—1928 гг. председатель Приморского губисполкома, Дальневосточного ревкома, крайисполкома, первый секретарь Дальневосточного крайкома ВКП(б). С апреля 1927 г. член Реввоенсовета Сибирского военного округа. С конца 1928 г. по ноябрь 1929 г. первый секретарь ЦК КП(б) Белоруссии, одновременно член Реввоенсовета Белорусского военного округа. С октября 1929 г. начальник Политического управления Рабоче-Крестьянской Красной армии, член Реввоенсовета СССР. Сменил на этом посту А. С. Бубнова, переведенного наркомом просвещения РСФСР. Одновременно ответственный редактор газеты «Красная звезда», с июня 1930 г. первый заместитель наркома по военным и морским делам, заместитель Председателя Реввоенсовета СССР (до 1934 г.), первый заместитель наркома обороны СССР. Армейский комиссар 1-го ранга (1935). Провел широкомасштабную чистку политического состава РККА от «бывших белых». Один из главных организаторов репрессий в армии, поскольку для ареста военнослужащих органами НКВД требовалась его виза. 25.08.1936 г. на митинге принята подготовленная им резолюция: «С чувством глубокого

